

杭州第4届亚残运会火种成功采集

本报讯 记者蒲晓磊 10月12日上午，杭州第4届亚洲残疾人运动会火种采集仪式，在广州体育文化博物馆（广州亚运会亚残运会博物馆）举行。仪式由广东省副省长林涛主持，中国残联主席程凯宣布火种采集开始。采火使者引燃采火棒后，广东省委常委、广州市委书记郭永航接过火种进行展示，并交给浙江省委副书记、杭州市委书记、杭州第4届亚残组委副主席刘捷，刘捷展示火种随后点燃火种盒。

乘坐G1302列车到达杭州，这是亚残运会历史上首次使用高速列车运输火种，火种抵达后，将在杭州东站举行火种欢迎仪式。亚残运会火种传递启动仪式将于19日举行，火炬沿杭州“三江两岸”传递后，将于22日在亚运会开幕式上点燃主火炬塔。

据了解，2010年，首届亚洲残疾人运动会在广州举办，赛事闭幕后火种在广州永久保存。杭州亚残运会火炬传递在广州采集火种意义深远，既延续了亚残运会的理念与宗旨，又全面体现了亚洲残疾人体育事业的薪火相传。

去年全国医疗卫生机构总诊疗人次84.2亿

本报北京10月12日讯 记者赵展熙 国家卫健委今天发布的《2022年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，2022年，全国医疗卫生机构总诊疗人次达84.2亿，与上年基本持平。全国中医类医疗卫生机构总数80319个，比上年增加2983个。我国政府投入不断增加，医疗卫生资源提质扩容，卫生服务体系不断健全，健康中国建设稳步推进。

《公报》显示，我国医疗卫生资源总量继续增加。2022年末，全国医疗卫生机构有床位975.0万张，每千人口医疗卫生机构床位数由2021年6.7张增加到2022年6.92张。全国卫生人员总数达1441.1万人，比上年增加42.5万人。

《公报》显示，2022年全国出生人口956万人，其中二孩占比38.9%，三孩及以上占比15%。2022年，我国5岁以下儿童死亡率6.8‰，婴儿死亡率4.9‰，全国孕产妇死亡率15.7/10万，均有不同程度下降。

国家邮政局对5家企业开展集中行政指导

本报讯 记者刘欣 10月11日，国家邮政局在江苏南京召开会议，就规范市场秩序，强化突出问题治理，对中通、圆通、韵达、申通、极兔等5家快递企业总部开展集中行政指导。

会议强调，高质量发展是快递业发展的主题主线。各快递企业要加快发展转型升级步伐，深入推进“两进一出”工程；要重点提升农村快递服务质量，优化服务网络，整改未按约定方式投递、违规收费等突出问题；要注重提升偏远地区服务能力，满足人民群众使用快递服务需要；要依法实施劳动合同制度，切实保障快递员群体合法权益，健全保障机制，落实保障措施；要依法诚信经营，严格落实企业合规经营主体责任，公平参与市场竞争。特别是，各快递企业总部要强化落实对所属快递服务网络的一管理责任，加强和改进经营管理，坚决维护市场秩序，不断提升服务核心竞争力，促进快递业实现高质量发展。

江西乐安构建“党建+信访”多元解纷机制

本报讯 记者黄辉 通讯员毛育英 邹冬祥 近年来，江西省乐安县坚持党建引领，构建“党建+信访”多元化解矛盾纠纷新机制，积极推动信访矛盾纠纷化解，信访工作质效水平持续提升，2022年该县获评“全国信访工作示范县”。

乐安县坚持以群众办事“最多跑一次”为目标，深度整合人民来访接待中心、矛盾纠纷联调中心、诉讼服务中心等社会治理平台资源和力量，在县级构建“多心合一”的“访调诉”一站式服务中心，建立集信访接待、多元调解、诉讼服务、法律服务等功能为一体的“一站式”矛盾纠纷联合调处平台。

该平台按照“信访召集、部门联动、调解为主、法治保障”思路，采取“职能部门常驻、一般单位轮驻、涉事部门随驻”方式，组织信访、法院、公安、司法等十余个部门进驻集中办公，为群众提供受理、交办、办理、回访、督办、销号等一站式服务，把矛盾纠纷化解在中心、把信访问题终结在中心、把非诉纠纷解决在中心。

与此同时，乐安县积极推行领导干部下访访制度，创新打造基层干部“带访”“代访”，律师参与信访及“三老理事会”“访调对接”等信访工作新机制，进一步畅通信访渠道，减轻群众信访负担，信访事项受理率、按期办结率及群众参与满意度达100%。

河北卢龙检察促受损地质环境成功修复

本报讯 记者周育鹏 通讯员杨鹤洁 刘丰源 今年以来，河北省卢龙县人民检察院积极开展公益诉讼检察各项工作，近日发出诉前检察建议，促使一处长期遭破坏的矿山地质环境成功修复。

该处矿山地质环境自2009年开始遭破坏已逾10年，2013年后一直处于废弃状态，其间，牲畜溺亡10余头，不仅存在安全隐患，矿山地质环境和耕地也遭到严重破坏。卢龙县检察院依法履职启动监督程序，向相关行政单位发出诉前检察建议，督促行政机关及时履行矿山地质环境保护监管职责，尽快完成矿山修复工作。目前，该处矿山地质环境修复治理工作已经完成，修复面积1.5万平方米，恢复耕地近50亩。

咸宁税务“办问协同”持续优化营商环境

近年来，国家税务总局咸宁市税务局积极践行“枫桥经验”，探索建立“办问协同、全程互动”的办税缴费新模式，努力将税费争议化解在萌芽状态，着力构建便民、合民意、合民情、合理的“枫桥式”税费服务体系，推动辖区税收营商环境持续优化。

该局以“零障碍、零投诉、零风险、零距离、零接触”为目标，创建“税无忧”工作室。同时，依托征纳互动服务运营中心，建立以“基础网格+运营中心+‘税无忧’工作室”为核心的服务矩阵，在政策享受、办税缴费、诉求响应、争议调解等方面，为纳税人缴费人提供增值服务；通过热线扩容、视频通话可视化等方式，打造集咨询、办理、反馈于一体的智能化远程互动服务模式，不断完善“一站式”矛盾纠纷解决机制，提升税收治理法治化水平。今年以来，咸宁市税务局征纳互动服务运营中心为纳税人缴费人提供咨询服务6000余次；“税无忧”工作室解答企业和群众涉税难题13000余次，提供远程服务700余次。

江阴高新区“三转变”促信访工作提质增效

今年以来，江苏江阴高新区在信访部门统筹协调、责任部门通力合作下，不断提升信访工作水平，推动辖区信访形势持续平稳向好。

变“单打独斗”为部门联动，访调对接成效明显。江阴高新区在整合各类调解资源上做好“加法”，将矛盾纠纷多元化解中心、公共法律服务中心和综治中心进行整合，提供信访接待、矛盾纠纷调解、法律咨询、法律援助等“一站式”服务；在精简调解流程上做好“减法”，推行“一窗口受理、一站式调处、一条龙服务、一揽子解决”的矛盾纠纷调处化解模式，不断提高访调对接质效，努力实现群众“服务零距离、最多跑一地”的目标。

变群众上访为领导下访，信访渠道畅通有序。该区充分发挥区人民来访接待中心作用，严格落实首访负责制，领导接

待日，信访工作联席会议等制度，全力做好群众来信来访接待工作，积极引导群众依法理性表达诉求，养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好习惯。截至目前，共接待信访群众400余人，化解各类矛盾纠纷1818件，及时办理上级转交案件90件，信访事项及时受理率、按期办结率和群众满意率均达98%以上。

变事后解决为主动预防，源头防范风险隐患。江阴高新区坚持和发展新时代“枫桥经验”，按照“党政同责、一岗双责、属地管理、分级负责、谁主管、谁负责”的原则，做好矛盾纠纷排查、预警、化解工作。全区12个社区定期上报矛盾纠纷排查化解情况，对新摸排的风险隐患进行标注和跟进。同时，持续加大矛盾纠纷排查力度，及时发现各类苗头性、倾向性问题，努力将矛盾纠纷化解在基层，化解在萌芽状态。 李强 沈雨瑶

烟台持续推进法治政府建设优化营商环境

以法治力量护航企业高质量发展

优化法治化营商环境

□ 本报记者 姜东良 李娜 □ 本报通讯员 于跃

山东省烟台市打造法治化营商环境“成绩单”亮点颇多：2021年，获评年度全国营商环境创新城市；2021年、2022年，连续两年进入省营商环境考评第一档次，其中市场主体满意度调查连续两年全省第一。

成绩的背后，是烟台持续推进法治政府建设、不断优化营商环境的不懈努力。

近年来，烟台市通过法治政府建设营造风清气正、科学高效的营商环境，不断创新行政执法监管新方式，全面提升服务质效，提高法治服务水平，在一套“组合拳”中让企业和群众感受到公平公正、便利实惠。“法治化是营商环境的核心要义，我们充分发挥职能作用，服务转型发展，保障企业权益，让法治成为汇聚八方来客的最强吸引力。”烟台市公安局局长刘文家告诉《法治日报》记者。

今年以来，为进一步优化营商环境，烟台市公安局积极探索行政执法柔性监管、智慧监管新方式，创新跨部门、跨领域联合执法和镇街综合执法等新机制，构建“综合执法+专业执法+镇域执法”协调协同新机制。在重点领域开展“铁拳”“蓝盾”等行动，组织各部门“一起走、一块看、一同查”集中式联合执法，查处违法行为。建立“公检法执”协作配合机制，创新推出“伴随式”执法监督，建立社会执法监督员队伍，2021年以来，开展监督60余次，涉部门90多个，评查各领域案卷400余份，发现、督促整改执法问题200余个。

创新行政执法监管方式

5月17日，在204国道超限检测站站口，一辆为烟台市快速路项目运梁的专用车，被执法人员发现存在大件超限运输情形。驾驶员称已经办理超限运输车辆证，但忘记带了。考虑到该车装载的桥梁构件为快速路工程所需，为保证正常施工，执法人员现场登录交通

运输超限大件勘验查询终端进行查询，发现该车确实已取得超限运输车辆通行证，符合大件运输要求，只是驾驶员工作疏忽未随身携带。执法人员对驾驶员开展了说理式执法，告知驾驶员虽然本次不因其未随身携带超限运输车辆通行证的行为扣留车辆并予以放行，但以后要避免类似行为再次发生。

大件运输通行证忘带可以不扣车，这是烟台出台轻微违法行为不予行政强制清单规范性文件中的一项内容，烟台市司法局会同市场监管局、交通运输局、文化和旅游局以规范性文件形式印发《烟台市轻微违法行为不予行政强制清单（第一批）》，明确规定对22项违法情节轻微或者社会危害较小的违法事项，行政机关可以依法不采取行政强制措施。

今年以来，为进一步优化营商环境，烟台市公安局积极探索行政执法柔性监管、智慧监管新方式，创新跨部门、跨领域联合执法和镇街综合执法等新机制，构建“综合执法+专业执法+镇域执法”协调协同新机制。在重点领域开展“铁拳”“蓝盾”等行动，组织各部门“一起走、一块看、一同查”集中式联合执法，查处违法行为。建立“公检法执”协作配合机制，创新推出“伴随式”执法监督，建立社会执法监督员队伍，2021年以来，开展监督60余次，涉部门90多个，评查各领域案卷400余份，发现、督促整改执法问题200余个。

提供精准高效法律服务

为了给重大项目建设提供精准高效的法

律服务，烟台市司法局不断完善法律服务体系，推动公共法律服务中心提档升级，完善12348公共法律服务热线与12345政务服务热线转接机制，提供“7×24小时”服务。今年以来，共接听电话4.4万个，为群众及企业节省法律咨询服务费1500余万元。

烟台司法局还组织开展“暖心公证·护企同行”活动，抽调公证业务骨干成立公证服务团和服务专班，走访联络重点項目、企业290家，办理工程项目招投标、国有土地挂牌出让等涉企公证1900件。组织法律服务企业专家团开展“律企同行·护航发展”专项“法治体检”活动，服务企业1433家，提出法律指导建议1420项。

如何及时化解矛盾纠纷，为企业排忧解难？烟台市公安局在全市协调成立金融保险、知识产权等18个重点领域行业调解组织125个，并在破产清算等方面成立人民调解委员会，为企业搭建矛盾纠纷化解平台。联合全市网格员、企业职工等组成调解队伍，覆盖全市1000多家企业，及时发现、化解矛盾。

“我们为企业全生命周期提供实时法治服务，以法治的力量助力企业高质量发展。”正如烟台市司法局党组书记、副局长廖伟健所说，全市司法行政机关全力解决企业发展中存在的法律问题，遇到的矛盾纠纷，服务保障经济社会高质量发展。

破解企业群众办事堵点

4月28日，市民张先生来到烟台市鲁东公

证处办证大厅，急需办理委托公证，原来，他刚刚接到卖房中介电话，他的房子找到了买家，但自己却忘了去外地的机票，3个小时后飞机就要起飞。

了解到张先生的情况后，鲁东公证处公证员立即为其开启便捷通道。由于事发突然，张先生没有携带房产证等相关证件，如果回家取很有可能赶不上航班。公证人员让他通过“爱山东”App在线申领了户口本、房产证、不动产信息查询表等电子证照，并向公证员出示，公证员扫描二维码，获取电子证照相关信息后，用于填写表单和存档。不到40分钟，张先生就办好了委托公证。

这是“烟必行”服务品牌高效服务的一个缩影。烟台市强力推动“放管服”工作，积极打造“烟必行”品牌，着力破解企业、群众办事痛点堵点问题，实现“企业办事不跑腿，群众办事不求人”。

烟台全力打造无证明办事之城，按照“凡是在烟台市辖区内政务服务活动中产生的证明材料及结果一律不允许要求企业和群众提供，凡是在烟台市辖区内政务服务活动中产生的证明材料及结果一律由事项审批部门归集并按程序提供”的“两个凡是”目标，在全市范围开展减证便民攻坚行动，开发建设了“无证明城市应用系统”，实现证明材料由“主动索取”变为“自动收集”，市县两级1131个事项的1712项证明材料已实现免提交，办事材料精减三分之一以上，审批效率提升40%，真正让群众办事更加便捷高效。



秋收时节，辽宁省大连市公安局甘井子分局组织民警深入田间地头助农秋收。图为10月11日，民警帮助村民采摘苹果。 本报通讯员 郝洪伟 摄

凝聚合力筑牢安全稳定屏障

乌兰察布政法机关扛牢强边固防责任

□ 本报记者 史万森 常煜 □ 本报见习记者 郭君怡

从内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗乌兰花镇一路向北，车行大约两个小时，汽车由公路走上颠簸的砂石路，继续行进半个多小时，就到了卫境边境派出所的辖区。四子王旗北与蒙古国接壤，是乌兰察布市唯一的沿边旗县，边境线全长104公里，强边固防的重要性尤为凸显。近日，《法治日报》记者来到位于边境一线的边防派出所，实地探访守边护边各项工作。

“我们所负责57公里的边境线，每14公里就有一名护边员，采取‘民警+护边员+网格员’模式，保障了全天候巡线在控，辖区内近年来未发生过重大刑事案件。”刚外出执勤回来的卫境边境派出所教导员吕鹏飞（时任）向记者娓娓道来。

边防处处无小事。近年来，乌兰察布市委、政法委协同相关部门，紧扣强边固防根本任务，围绕筑牢祖国北疆安全稳定屏障目标，党政军警民协同发力，建强边防管控力量体系，夯实联防联控基础。该市制定印发党政军警民合力强边固防职责分工、

护边员队伍管理办法实施细则等文件制度，为边防各项工作有序开展提供保障。

“四子王旗每年至少召开一次边防委员会，每季度至少召开一次边防形势分析研判会，每月至少召开一次边防重点成员单位‘碰头会’，为边防各项工作提供保障。”四子王旗旗委政法委常务副书记郭连根表示。

记者了解到，为切实解决戍边民警的后顾之忧，多部门联合印发《乌兰察布市边防民警优待政策的实施意见》，推动解决随军家属就业安置、民警子女入学入托、家属工作调动等事项，这项举措在自治区尚属首次。

今年56岁的张平居住在江岸边境派出所辖区，2019年起，张平开始从事护边员工作。每天清晨，他与其他护边员两至三人一组，沿着草场中的砂石路到距家10公里左右的边境线上展开巡线工作，并及时将巡线情况做好记录与反馈，多年来风雨无阻。此外，处理与化解散户之间矛盾纠纷，也时常能看到张平的身影。“家人也都理解，干工作要有耐心，更要有责任心。”张平说。

巩固边防，群众参与是长效之举，机动化巡控也不可或缺。2020年8月，四子王旗成

立“蓝影”巡控机动队，隶属查干额热格边境派出所，这支新生力量集巡防控、防暴处突、动中查缉、救急扶危等多项职责于一体，以15名队员及3台智慧警车为基础，常态化部署东西两力量在边境地区重点方向开展高频次巡逻、动态盘查，大幅提升辖区见警率、威慑力、管事率，做到反应快、到场快、处置快。

查干额热格边境派出所所长曹茂林告诉记者，2023年以来，该所开展了“缉枪治爆”“犁平”“雷霆”夏季治安打击整治”等专项行动，其间，自主巡边56次，与驻旗边防部队开展边境巡逻踏查13次，联合清边10次。

一户人家就是一个哨所，一位边民就是一名卫士。乌兰察布政法机关充分发挥守边护边职能作用，通过开展案件事例讲解、边境政策法规宣讲等活动，树立了辖区群众守边护边的主人翁意识，强化了法治宣传基础，增强了护边员法治意识、责任意识、使命意识，提高了护边员守边护边能力；并不断完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑，协同推进“数字边防”“智慧边防”建设，实现人防、物防、技防有机结合，将辖区边境线构建成为稳固的“百里长城”。

“建议构建数字产业发展生态圈，推动本地数字化中小企业与国企优势互补，实现共同发展……”近日，安徽省马鞍山市“采石会客厅”企业接待日活动中，安徽小马云创科技股份有限公司提出了相关建

议。会后，马鞍山市多部门积极对接，谋划推动建议落地落实。

马鞍山市营商环境办副主任、市政府副秘书长蔡飞介绍，主题教育中马鞍山市创新实施“企声助”专项行动，明确开展“采石会客厅”企业服务集成改革，企业服

务中心功能升级等工作，全力为企业办实事、解难题、促发展，切实把主题教育成效转化为助力企业高质量发展成果。

（记者姚子云 刘杨 戴威 陈尚才 岳文婷 郭敬舟） 新华社北京10月12日电

贵州普定“三精准”整治外流贩毒

本报讯 记者王家梁 王鹤霖 通讯员杨娇 为巩固全省禁毒“大扫除”专项行动成果，近年来，贵州省安顺市普定县深入推进社会治安“1+5+1”重点工作，结合实际制定推行精准摸排清理、精准分析研判、精准内外协作“三精准”工作措施，推动外流贩毒整治工作取得明显成效。

实践中，普定县坚持常态化摸底排查，重拳出击，跨区域协作，充分利用县“一中心一张网十联户”工作机制，在加大对吸毒人员排查核查的同时，针对外流涉毒人员开展分析研判，进一步增强打击外流贩毒犯罪活动的针对性。并与当地禁毒部门签订外流贩毒协查打击协议，双方全力配合，为涉及两地的毒品犯罪案件提供必要的咨询和帮助。通过信息共享、远程协作，切实降低外出涉毒人员从事贩毒犯罪活动的风险。截至目前，全县未发现外流贩毒人员。

嵊州供电以廉洁家风涵养清风正气

为助力廉洁家风更好地融入员工日常生活，全方位筑牢廉洁从业防线，近日，国网嵊州市供电公司开展“清风廉洁传家风”主题活动。该公司依托“四清一诚”（家风清明、企风清朗、干部清正、班子清廉、经营诚信）清廉廉洁建设，“四清一优”（氛围清新、权责清晰、干部清正、办事清爽、服务优质）清廉场所创建活动，大力推进廉洁文化建设。同时，将家风建设作为重要内容，组织公司管理层晒出廉洁家训，向员工家属发放家庭助廉倡议书，努力营造崇廉尚廉的浓厚氛围。

王桥 卢枫枫

东莞石碣镇毒品预防教育进校园

近日，广东省东莞市石碣镇禁毒办联合“齐心护航，共建无毒石碣”禁毒社会专业服务项目社工，在袁崇焕中学开展以“护航青春不‘毒’行”为主题的毒品预防教育活动。活动期间，工作人员针对青少年好奇心强、辨别能力弱等特点，通过展示仿真毒品模型、进行互动问答等方式，用通俗易懂的语言讲解毒品种类、特征及识毒防毒知识，使“珍爱生命、远离毒品”理念更加深入人心。此次活动进一步提高了同学们的识毒、防毒、拒毒意识和能力，为建设“无毒校园”奠定了良好基础。

刘领南

道歉声明

我司出版的《不吼不叫》一书，由于把关不严，封面图片侵犯了关畅女士作品《感恩母亲》的著作权，我司在此向关畅女士致歉。

广东旅游出版社有限公司